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Motto: A mi kenyerünket add meg 
nekünk ma ; és : 1848. jőj- 

jön el a te vi 

Irta : Veöreös Jenő ügyv 

Nap- 1906. április 19.iki szá 
ödöm a 
gását ban, a fent idézett cimen, egy 

érem valódiság esetén történelmi 

ki is vezetességü — állitólag - leg- 

óő kiáltványt tett közzé, melynek 

kos adéka a köve
tkező volna : 

18. Kelt Bécsben, 1906. ápr. 10-én 

Ferencz József s. k. 

Báró Fejérváry Géza s. k." 

A Nap" értesitése szerint 

Men kiáltvány milliónyi példány- 

lan készen állott a belügymi- 

iszteriumban, azon célból, hogy 

z egész országban közhirré 

tessék, mely kiáltvány által 

agyarországban, a törvényszerü 

kotmányos és parlamentáris 

ormányzat felfüggesztése mel- 

ett, abszolutizmus hozatott volna 

Tudvalevőleg időközben Ő 

elsége a koaliciót bizván meg 

k kormányzattal, a kiáltvány 

ivatalosan közhirré téve nem 

ett; „A Nap" szerint a mil- 

Hónyi már a csomagolás és 

imzéssel is teljesen inditásra 

kész példányok, Kristóffy bel- 

ügyi ügyvivő utolsó ténykedése- 

) 

ban 

papir-zuzó gyárba vitettek s ott 

megsemmisitették, azon két pél- 

dány kivételével, a melyet ,„A 

Nap*-nak valahogy sikerült kézre 

keritenie s ezzel ezen tényt a 

nyilvánosság elé hoznia. 

A kiáltvány tartalma felett 

minden igaz magyar elborzadt 

és elszörnyülködött; a sajtó szét- 

hordta annak hirét az egész 

művelt világon s barátnál, el- 

lenségnél egyaránt nemcsak ki- 

nos feltünést, de megilletődést 

és részvétet keltett az, hogy a 

huszadik században - midőn 

a népek szivében s nemzetek 

lelkében az emberi és demok- 

ratikus állami szabadságnak im- 

már lázas tünetei élnek és for- 

Tonganak - minő veszélyek- 

nek lehet kitéve, egy ezeresz- 

tendős alkotmányos multtal s 

száz-szoros törvényekkel és ki- 

trályi eskükkel biró nemzetnek 
és államnak közjogi önállósága, 

függetlensége, biztonsága és léte. 

A kiáltvány véletlenül — ér- 
vényre nem jutott ugyan, de 
az mégis egy rémes intelem és 
világra szóló tanulság maradt 
arra nézve, hogy monarchikus 

államformában csak azon állam 
lehet félig-meddig biztonságban 

vőjére nézve, mely önkormány- 

kornányzatnak tárgyilagos biz- 

tösitékait, hogy ezeket egy jog- 

az állami főhatalom rendelke- 

ként, legnagyobb titokban egy 

közjogi helyzetére, létére s jö- 

. 

zati intézményeiben ugy körül 

tudja bástyázni az alkotmányos 

bitorló nemzet-ellenes kormány 

és hatalom nem képes az ön- 

kormányzat kezei közül kicsa- 

varni s még igy is, mint em- 

litém, félig-meddig képes csak a 

nemzet s állam magát biztosi- 

tani, mert a fegyveres erővel 

zik s a nyers erőnek a védte- 

len nép és nemzet tettleg és 

erőszakkal ellenállni képtelen. 

Ez okból minden honpolgár- 

nak — kinek hazája s ennek 

alkotmányos szabadsága kedves 

— legszentebb honfiui köteles 

sége az, hogy minden tehetsé- 

get oda irányitsa, miszerint az 

ország alkotmányos és politikai 

biztonsága növeltessék. 

A cbhlopii hadparancs, a leg- 

utóbbi politikai események s 
ezeknek koronájaként a kiált- 
vány kézzelfoghatólag azt bizo- 
nyitják, miszerint az 1867-es 
kiegyezés által megteremtett s 
azóta is megnyirbált, visszafej- 

lesztett s elkorcsosult állam-biz- 
tonsági alap, nem képes nem- 
zeti létünket s önállóságunkat 
sem érvényre juttatni, sem pe- 

dig állandó s folyton fejünk fe- 
lett függő nagy veszélyektől 
megóvni. Ezen kiáltó példák 
nyomán nyert öntapasztalat — 
és pedig a helvzet logikájának 
megingathatlan s félre nem is- 
merhető kényszerével – egve- 
nesen ráutalja a nemzetet a 
67-es alap tarthatatlanságára és 
a függetlenségi és 48-as párt- 
nak közjogi álláspontjára utalja 
arra, hogy mielőbb és minde- 
nek felett a tárgyilagos bizto- 
sitékokat igyekezzünk országos 
és helyi önkormányzatunkban 
erősiteni, hogy megizmosodva 
és felvértezve, végre-valahára 

400 éves küzdelem után ugy 

rendeztessük be magunknak az 

uralkodó házzal és Ausztriával 

való kapcsolatunkat, hogy köz- 

jogi biztonságunkban, anyagi 
függés nélküli állapotunkban 

normalis viszonyok közt élhes- 

sünk és fejlődhessünk. 

De legfontosabb és legsürgő- 

sebb feladatunk egyike közéle- 

tünket a ,szenyes"-ektől meg- 

tisztitani; azonnal társulnunk 

kell arra nézve, hogy azokat a 

személyeket, kik a nemzeti biz- 

tonság megteremtésének kerék- 
kötői és akadályozói, föleg a 

régi szabadelvü s haladó párt- 

nak érdekcsoportját, ezen haza- 

fiatlan és nemzetellenes irány- 

zatnak lelkiismeretlen uszályhor- 

dozóit: - minden személyvá- 

logatás és kimélet nélkül a köz- 

térről - ugy az országos kép- 

viselőségtől, mint a városi-, me- 

gyel-, községi önkormánvzatból 

vagy tisztviselőségből s minden- 

nemü viselt szereplésükből le- 

szoritsuk s a közéletből, mint 

bélyegzetteket s mint bélpok- 

losokat kizárjuk. A kiált- 

vány magyar honunk majdnem 

minden lapjában közölve s ugy 

a hogy tárgyalva lön, az ellen- 

zéki lapok annak tartalmát ál- 

talános vonatkozásokban a meg- 

felelő birálatban részesitették 

ugyan, de nem olvastunk még 

részletes birálatot, olyat ugyanis, 

mely a kiáltvány egyes kifeje- 

zéseinek tárgyi helytelenségét 

és alanyi burkoltságát megvi- 

lágitsa, mely a kiáltvány hang- 

zatos szavainak mezébe takart 

valódi tényt és szándékot he- 

lyes világitásban ismertesse pe- 

dig csak ezen részletek bonco- 

lása tárja elénk a kiáltványnak 

hamisitatlan képét és leplezett 

mivoltát. 

pett, mely osztrák érdekek szol- 
gálatában minden hazafias elv 
nélkül saját nemzetének érde- 
kei ellen tört s az alkotmány 
védelmére társult testvérei el- 
len testvérgyilkos szerepet vitt. 

Valóban méltó befejezése ez 

az ugy nevezett szabadelvüpárti 

politikának, mely a mellett, hogy 

az országot erkölcsileg, anyagi- 

lag és politikailag tönkre tette, 

ime a nemzet ellen való vilá- 

gos árulásban végződött, hogy 

csak a gondviselés különös ke- 

gyelmének köszönhetjük a nem- 

zeti ébredést és ezzel a végve- 

szélvnek elháritását. 

De térjünk át a ,Kiáltvánvra" 
s elmélkedjünk annak tartal- 
mán. ; 

(Folyt. köv.) 

KÜLÖNFÉLÉK. 

Szent István király. 

Ünnepe, egyetlen igazi, szivhez 

szóló ünnepe ez a magyarságnak. 

Fénynyel, pompával üli meg az 

egész nemzet. Egyházi és világi ha- 

tóságok vetélkednek egymással, me- 

lyik adjon nagyobb diszt, melyik 

Alábbiakban bekezdve pon- 

tonkint közlöm a kiáltvány szö- 

vegét, kikezdve pedig annak 

birálatát, természetesen csak tőbb 

vonásokban, mert hosszas tör- 

ténelmi és szakbeli fejtegetések 

egy röpirat keretét meghalad- 

ják s mert hiszen a magyar 

népérzék a főbb vonások mö- 

gött fel fogja ismerni a valót s 

meg fogja látni a Magyarország 

ellen elkövetni célzott merény- 

letnek borzasztó nagyságát és 

álcázott szemérmetlen vakme- 

rőségét s kevés szóból is tud 

vonni helyes következtetést. 

Mindenek előtt megjegyzem, 

hogy részemről egyenesen le- 

hetetlennek vélem s feltételezem, 

miszerint koronás királyunk a 

kiáltvány tartalmához hozzá já- 

rulhatott s azt kell hinnem, hogy 

a kiáltvány csak a Tisza-féle 

ugynevezett szabadelvü kormány 

irányzat legutolsó hü képvise- 

lői Kristóffy belügyi és Lányi 

igazságügyi ügyvivők pokoli mun- 

kája s terve volt; azt kell hin- 

nem, hogy éppen ez a kiált- 

vány-tervezet tekerte ki nya- 

kát azon hitvány és alávaló po- 

litikai rendszernek s az ezen 

rendszert egyéni érdekből tá- 

mogató bérenc-hadnak, mely 

a nemzeti ellenállás letörésére 

gyalázatos bünszövetségbe lé- 

kölcsönözzön ékességesebb pompát 

e napnak. Minden munka szünetel. 
Verejtékes munkában elkérgesedett 
kezek imára kulcsolódnak. Paran- 

csoláshoz szokott ajkak alázatosan 

mormogják szerény zsolozsmáikat. 

Ur és szolga, nagy és kicsiny e 

napon egyaránt érzi, minő hitvány 

csekélység ő e földnek kerekén. Hi- 
ába hunyjuk be szemünket, mégis 

látjuk, látnunk kell, minő parányi 

férgek vagyunk nemzetünk e ki- 

magasló nagysága mellett ! 

István király! Magyarok védő- 

szentje! Ha mindenki elhagyott, te 

még megvédesz bennünket! Hintsd 

reánk bölcsességed sugarait, legyen 

világosság a kietlen éjszakában ! 

Ma még nem késő. De már ott 
lebeg fejünk felett a veszedelem, az 

enyészet sötét fellege. Még néhány 
elmulasztott alkalom és lecsap reánk 
a viharmadár. 

De erre sor kerülni nem fog. Te, 
védő szentje a magyarságnak, nem 

fogod elejteni a népet, melyet egy 

ezredéven át oltalmadban, védel- 

medben részesitettél. 

És ha másképen nem fog sike- 
rülni müved, csodát teszel és su- 

lyos öklöd csapásával némitod el a 

bujkáló vakondokat, a vijjogó, hu- 
hogó baglyokat. 

István király, jőjjön el a te or- 

szágod.
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— hapunk mai számában Veöreös 
Jenő győri ügyved tollából egy ér- 
dekes röpirat eredeti kéziratát kez- 
dettük közölni. Ajánljuk olvasóink 
figyelmébe ezt a nagyfontosságu köz- 
jogi fejtegetést, melyből az eddiginél 
is jobban megismerjük a letünt da- 
rabont-rendszer szomoru alakjainak 
hazánk ellen tervezett gyalázatos 

merényletét. 

Szent István első magyar ki- 
rály emlékét országszerte megünnepli 
a nemzet. A képviselőházat Rakov- 
szky István alelnök fogja képviselni 
a fővárosban tartandó országos 
ünnepségeken. Városunkban pedig 
ma este fényes kivilágitás és holnap 
ünnepi istentiszteletek lesznek. 

A király születésének 76-ik 
évfordulóját tegnap városunkban is 
megünnepelték. Magán- és középü- 
leteken magyar nemzeti lobogók vol- 
tak s megelőző estén kivilágitás tör- 
tént. Az ünnepi istentiszteleten az 
egyes hivatalok és intézetek képvi- 
selve voltak. 

—– Nyugdijba vonuló főszolgabiró. 
Dr Demeter Lőrinc. az udvar- 
helyi járás köztiszteletben álló fő- 
szolgabirája, e hó 17 én — egéesz- 
ségi állapotara való hivatkozással — 
nyugdijba helyezését és egyuttal 
azonnali szabadságolását kérelmezte. 
Az alispán a kérést tudomásul vette 
és Dr Demeter főszolgabiró magyar- 
zsákodi birtokára utazott. Dr Deme- 
ter Lőrinec 18 év óta teljes odaadás- 
sal, becsülettel szolgálja vármegyénk 
közigazgatásának sokszor terhes és 
lejtős ügyét. Udvarhelymegye tiszt- 
viselői karában tekintélyt vivott ki 

magának. Politikai tekintetben sem 
dőtt tul a célon és járása községeit 
darabont tölteléknek felhasználni nem 
igvekezett. Lehetőleg inkább semle- 
ges maradt. Távozása közigazgatási 
életünkre határozott veszteségnek 
mondható s épen ezért — ha a 
dolgok annyira érettek lesznek — 
nyugdijba vonulásának hátterét an- 
nak idején megvilágitjuk. 

– Uj képviselő. Dr Fenyvesi 
Soma ügyvédet 48 szótöbbséggel 
Szenterzsébeti Szakáts Péter szé- 

viselőket mindennemű kedvezmény 

potot megszüntetendő, a belügy- 
miniszter most rendeletet intézett 
az összes vármegyékhez, melyben 
felbivja azokat, hogy a jegyzőknek 
1907. évi fizetéskiegésziteseérs vonat- 
kozó főkimutatást az őszi közgyülé- 
sen tárgyalják le és azután azonnal 
a belügyminiszterhez terjesszék fel. 
A belügyminiszter a fizeteskiegé- 
szitészitéseket még ebben az évben 
meg fogja állapitani ugy, hogy 1907. 
január 1-től a jegyzői fizeteskiegeé- 
szitések előleges havi tészl 
lesznek kiutalványozva 
— Valóságos csoda dolgot mi- 

veltek vármegyénk közkórházában 
Dr Imreh Domokos igazgató főorvos 
és Dr Egyed Balazs orvos Ferencz 
Tamás csikrákosi tanitóval, aki a 
„Csiki Lapok" folyó hó 15 íki szá- 
mában nyilvánosan mond köszöne 
tet a derék orvosoknak. Elpana- 
szolja, hogy 30 év óta szenvedett 
jobb oldalán az alsó borda alatt 
egy daganattal. Erdély több városát 
felkereste, de teljes javulást sehol 
sem talált. Junius 22-én fölkereste 
az udvarhelyvármegyei közkórházat, 
hol a nevezett orvosok megoperál- 
ták és 17 nap alatt teljes gyógyu- 
lást nyert. Némi büszkeséggel kö- 
zöljük ezt a fényes erkölcsi sikert 
jelentő hirt, annál inkább, mert köz- 
kórházunk hitelét, a vezetők iránt 
való bizalmat emeli és közönségün- 
ket megnyugvással tölti el. 
— Kinevezés. A pénzügyminiszte- 

rium vezetésével megbizott minisz- 
terelnök Dr Tamás Bálint penz- 
ügyi fogalmazógyakornokot a mára- 
marosszigeti pénzügyigazgatósaghoz 
fogalmazónak nevezte ki vegleges 
minőségben. ; 

— Rendelet a hivatalos órák 
pontos betartására, Dr Wekerle Sán 
dor miniszterelnök tisztviselőihez 
körrendeletet köldött, amelyban a 
hivatalos órák pontos betartására 
szólitja fel a tisztviselői kart. A 
rendeletben a miniszterelnök a tiszt- 

és kiváltság elvesztésének terhe alatt 
figyelmezteti a hivatali órák pontos 
betartásara és felszólitja a főnökö- 

kely kamarai titkárral szemben Ma- 
rosvásárhely I. kerületének orsz. 
képviselőjévé választották. A vá- 
lasztás ellen peticióra készül a vesz- 
tes párt. 

A iegyzők fizetésének kiegé- 
szitése. A községi és körjegyzőknek 
eddig mindig hónapokig kellett vár- 
niok, mig fizetési kiegészitésüket 
kiutalványozták. Ezen visszás álla- 
—5e mma 
A „SZÉKELY-UDVARHELY" TARCÁTA. 

A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig. 
Irta : Connert János, ford. Balásy Dénes. 

(55. folytatás.) 

A lótők és primorok hadi szol- 
gálataira nézve az 1562-iki ország- 
gyülési határozatok az egész XVI. 
és XVII. századon keresztül alap- 
vetők és döntő fontosságuak voltak. 
E szerint a két rendnek bármikor 
hadra készen kellett állani és a fe- 
jedelem parancsára, jól fölszerszá- 
mozva háboruba menni. Bizonyos 
kedvezésnek, korlátozásnak ezután 
a hadi szolgálatban helye nem volt, 
mint II. Ulászló cikkelyeiben, hogy 
t. i. Moldva felé teljes számmal, 
vagy nyugot felé csak mindén 10-ik 
embernek kell menni. A fejedelem 
bármely irányban mozgósithatta az 
egész legénységet. E jogát, kivált a 
XVI. században bőven ki is hasz- 
nálta, ugy, hogy e miatt a szegé- 
nyebbek csaknem tönkre mentek. 
Hogy a két rend anyagi romlásának 
elejét vegye, határozta aztán el ma- 
gát a fejedelem, János Zsigmond, 
adományozgatásra, mi által a pri- 
morok vitézlő képessége tetemesen 
fokozódott, mig a többi rendet a 
hasonló helyzet elérésének remény- 
sége nagyobb buzgóságra serken- 
tette. 
Mig a lófők jövőben is csak sze- 

mélyes szolgálatra voltak kötelezve, 
a primoroknak birtokaik terjedel- 
méhez mért lovasokat kellett hadba 

ket, hogy tisztviselőiket ellenőrizzék. 
A rendelet a fogalmazói karra nem 
terjed ki. : 

– Homoród-fürdőn üdülnek: 
(Folytatás.) Szártorisz Kálmánné 
Vajdahunyad, Demeter István tanár 
és családja Hódmezővásárhely, Dey- 
ner Katalin magánzó, id. Hügel Lipót 
mümalom tul. Szászrégen, özv. Bod- 

etekben 

tanulótárs közül nyolcan 

rogi Sándorné Székelyudvarhely, 
Ajvász Mártonné Homoródoklánd, 
Heitz Reinhold és családja keres- 
kedő Segesvár, Heitz Vilmos és csa- 
ládja kereskedő Székelyudvarhely, 
Radó Andrásné mérnök felesége 
Medgyes, özv. Kovács Gyuláné 
pmester neje Nagyenyed, Kovács 
Kataln Nagyenyed, Lang Jozefin 
Erzsébetváros, Kiss Bálintne föld. 
birtokos neje Nagyszeben, Roth Fe- 
renc tanácsos és családja Pancsova, 
Roth Sarolta Berethalom, Dr Deáky 
Loránd tb. szolgabiró Kolozsvár, 
Horváth Ákos főszolgabiró Erzsébet- 
város. 

— 25 éves találkozás a ref. kol- 
legiumban. Nagy-Boldogasszony nap- 
ján szép ünnepe volt a helybeli ret. 
kollegiumnak, mert Fülöp Áron, kép- 
viselőházi főkönyvtáros kezdeme- 
nyezése folytán azok ölelhették ismét 
egymást, akik 1881-ben érettségi 
bizonyitványnyal távoztak el. A 15 

jelentek 
meg és pedig Balázs Ignác köpeci 
lelkész, aki szép imát mondott és 
a hálaadó éneket vezette, Bedő Jó- 
zsef városfalvi földbirtokos, Elekes 
József dicsőszentmártoni számvizs- 
gáló, Fülöőp Áron családostól, Dr 
Lengyel Árpád székelykereszturi or- 
vos, Palló Imre kolozsi földbirtokos, 
Szentgyörgyi Gerő sárréti földbirto- 
kos feleségével és leányaival, Roth 
Ferenc pancsovai tanácsos, aki most 
családostól Homoródfürdőn üdül és 
onnan jött be, Csia Béla, Hatházi 
Ferenc, Somogyi Lajos, Deák Géza 
és Zajzon Lajos betegség vagy más 
baj miatt maradtak távol. Nagy Ár- 
pád és Zsidó Lajos pedig kidültek 
az élők sorából. Legyen könnyü a 
hazai hant, amely eltakarja szét- 
omló poraikat! Szép látvány volt a 
viszontlátás, a testvéri ölelkezés, 
midőn a szemekben könny csillogotti 
A régi tanárok közül csak Bod Ká- 
roly, Gönczi Lajos és Félegyházi 
Antal lehettek jelen, mert a többi 

immár jobb és szebb hazába költö- 
zött. Az elhullottak sirjait kegyelet- 
tel állották körül a hálás tanitvá- 
nyok, A most müködő tanárok kö- 
zül jelen voltak: Kovács Dániel és 
Solymossy Endre. Az összegyüleke- 
zett iskolatársak a szép nap emlé- 
kére 150 koronát gyüjtöttek egymás 
között és azt a kollegiumi tápinté- 
zet javára, Gönczi Lajos igazgató- 
nak át is adták. Majd társas ebéd 

vinni. A fejedelem e vitézekért 8 1t. 
évi pénzt igér nekik, a tettleges szol- 
gálat idejére pedig 2 ft. hópénzt ád. 
Vajjon megkapták-e tényleg e tá- 
mogatást, kérdéses dolog, és az 
1566-iki adományozgatások után 
nem is valószinü. Az Approbáták- 
ban és országgyülési cikkelyekben, 
nincs erről emlités téve és követ- 
keztetni lehet, hogy az országgyü- 
lési végzés pontja nem valósit- 
tatott meg. 

Személyesen és fejenként kellett 
e korszak végéig a nemeseknek 
szolgálni, vagy ha esetleg részleges 
mozgósitás vált szükségessé, a fe- 
fedelemtől kivánt számban meg- 
jelenni a hadmezőn. Gyakran for- 
dult elő az általános tölkelés. Min- 
den komolyabb veszélykor fel kel- 
lett ülni az egész nemességnek. Lo- 
vast állitani a birtokaiknak megfe- 
lelő arányban, ez a kötelezettség 
is az egész következendő időben 
jogerejü maradott. 1565-ben a szé- 
kely nemesség kötelezve lőn, hogy 
ha az ország részére toborzandó 
zsoldosok elegendők nem lennének, 
jobbágyaik után minden 16-ik em- 
ber után, azaz minden 16 jobbágy egy 
lovast állitson.5 1576 januárban el- 
rendeli az országgyülés, hogy a ne- 
mesek a 16-ik embert indulásra 
készen tartsák.4. 1578-ban megál- 
lapitja az országgyülés, hogy min- 
den nemes, lakjék akár a Székely- 
földön, akár a vármegyén, régi szo- 
kás szerint 20 kapu után egy l0- 

szól pl. az a tény, hogy ez év ju- 

lamint a vármegyei is, előbb 16,. 

vast vagy gyalogost állitson, a szé- 
kelytöldieket pedig a széki tisztvi- 
selők vizsgálják meg.7 1592-ben 
megbizza Báthori Zsigmond Sibrik 
Gáspár generálist, hogy a hadjáratra 
magával vigye a rendes székely 
csapatokon kivül a háromszéki pri- 
morokat is, és nézzen utána, hogy 
az ut és szükséghez képest, szeke- 
reik, szolgáik és lovaik jól el le- 
gyenek látva.8 A fegyveres szolgá- 
kon a nemességnek szekereken 
élelmiszert is magukkal kellett vinni 
a hadba szolgáik és magok számára. 
A nehéz idők folytán 15094-ben ma- 
gok a nemesek ajánlkoznak 20 kapu 
után egy lovas kiállitására.5 De 
minthogy e husz után kiállitottak 
gyarlók és használhatatlanoknak bi- 
zonyultak és a mellett sokba kerül- 
tek, 1599-ben ezt az egész csapa- 
tot föloszlatták, viszont helyettök 
rendkivüli szükség esetére, sulyos 
büntetés alatt jobbágyokat kötelez- 
ték fölkelésre.10 Nincs kimondva 
szóval, hogy ez az országos hatá- 
rozat a vármegyék mellett a székely 
nemességre is kötelező, de a kivé- 
telre nincsen ok. E föltevés mellett 

niusában fejenként 5 ember 2 ft. 
adót fizet, hogy azokkal zsoldoso- 
kat togadjanak, miért aztán ők a 
hadi szolgálat alól fölmentetnek.11 

Látjuk az adatokból, hogy a sze- 
mélyes szolgálaton kivül a székely 
nemesség a XVI. század végéig, va- 

lesz a Homoródvidéki 
hálaadó ünnepe és az 

immár bucsuzódnak. Az idén a ven 

is volt, Sándor Istvánnál, ahol 
ebéd, vidám pohárcsengés és , 
mellett, kedves megemlékezések 
zött, gyorsan elröpült a szép 
és az iskolatársak ismét but 
mondtak egymásnak, a viszontlátá 
mi pedig egy szép nap emléke 
gazdagodtunk! Ebéd után az eg 
gyült társaság tagjairól Ferencz 
Kováts fénykép felvételt eszkő 
és az iskolatársak azt is elhatá 
ták, hogy 10 év mulva ismét tal 
koznak. Bár ugy lenne, de ki tul 
megmondani, hogy akkor hányan 
kik lehetnek jelen ? 

— Homoród-fürdőn ismét mulatt 
A szükösen javadalmazott mal 

vásárhelyi zenekar javára az elm 

vasárnap még egy utolso élőkép 
szavaló és zeneestélyt rendeztek, 
mely Nátyi Károly zenekarának I 

koronát jövedelmezett. A rende 
nehéz feladatát Dr Burnáz ig.-orv 
felesége vállalta és nehány fürdői 
vendég támogatása mellett kellő ( 

kerrel oldotta meg. A görögtüz c 

törtököt mondott ugyan, de ezenl 

vül minden jól sikerült. Öt élők 
keretében sok szépet lehetett lát 
Bod K. ny. tanár pedig hü szin 
zéssel szavalta Szabolcska Mihi 
„Hazaárulók' cimd, rövid, de veli 

költeményét, amely alkalomszerü 

és amelyben a költő izzó faj- 
hazaszeretete nyilatkozik meg. Ké 

sőbb Heitz Reinholdné kellemes ha 
gon szép magyar dalokat éneke 
a ,„János vitézből", amit a hálás ki 
zönség tetszéssel fogadott. Ezutá 

Szártorisz Kálmánné belyes felf 
gással és élénk szinérzéssel ad 
elő Kiss József ,Ágota kisasszon] 
címüű költeményét. A jövő vasárni 

galma és aztán néma csönd le 
meg a vidéket, mert a vendég 

déglői ellátás kielégitőnek mondhal 

és a közönség is mintha jobba 

összeszokott volna, mint máskor. M 
igazgatás elég figyelmes, gondos é 
tapintatos volt. Azonban még min 
dég sok a kivánni való, de ezé 

a felelősség a tulajdonos közsél 

lovast állitott ki hadi szolgálatra. 
Az 1599-ben hozott határoza 

azonban csak rövid ideig maral 
érvényben. Mert 1600 nov.-ben 4a' 
országgyülés kénytelen volt megin 
a nemességet 25 kapu után egy 
egy lovas, és 20 kapu után egy-eg 
gyalog kiállitására kötelezni. A h 
állitandó tegyveresek számát a Szé 
kelyföldön a királybirók irták el 
minden nemes részére. Elismervén 
adtak nekik birtokaik nagyságáról! 

ség kiállitásakor nehogy valaki ré 
széről csalárdság történhessék. K 
nek 10-15 jobbágya volt, csak an 
nak szintén egy lovast kellett kiál 
litani.12 1615-ben Bethlen Gábo 
nyomatékosan figyelmezteti a ne 
mességet ebbeli kötelezettségeik tel 
jesitésére.18 1601-ben elvesztettél 
volt ugyan — a mint tudjuk mál 
a nemesek jobbágyaikat, de aztá 
okkal-móddal sokat visszaszereztel 
közülök. Az Approbátákban és Kont 
pillátákban nincs ugyan emlités téve 
hogy a székely nemeseknek külőöl 
lovasokat is kellett volna állittan' 
mindazáltal valószinünek látszik e' 
mivel a székely nemesség a vármé 
gyeivel idővel sok tekintetben egy 
ivásu lett.14 Ennek bizonysága a több 
ször emlitett Gábor Ándrás esel? 
1640-ből, aki kötelezi magát urát ha 
ba kisérni, miből az következik, hol 
ura egy Íovas kiállitására legaláb! 
is kötelezve volt. (Folyt. köv) 

előljáróságára és az ellenőrző fel ki 

később 20 jobbágy után, egy-eg 

jobbágyaik számáról, hogy a legény 
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nek róla! Mi már rámutattunk a 

pDajokra és reméljük is az orvoslást 

— Ithelyezés. A földmivelesügyi 
m kir miniszter Hoffer Nándor 

szeékelykereszturi járási m. kir. ál- 

latorvost — szolpálati érdekből — 

Csikszentmártonba. helyébe pedig 
Vitányi Miklós verespataki járási 
allatorvost Szekelykeresztürra áthe- 

lyezte 

Köszeghy József, Nagyvátad város 
főmérnöke egy uj községi adóprojek- 

tum tervet közölte az összes váro- 

sokkal, hogy az a városok legköze- 
lebb megtartandó országos kongresz- 
szusán tárgyalas alá kerüljön. Az 
eszme nem uj es több németországi 
varosban már sikerrel alkalmazták 
ist Az eszme nem más, mint az an- 
gol rendszerű Improvinti Charge, 
magyarul erteknövekvési adó mely- 
nek lenyege az, hogy ha valamelv 
utcanyitás, tér vagy utcabővités 
akár önmagaban,. akár kapcsolato- 
san valamely közintézménnyel a vá- 
rosi penztár terhére létesül és a 
közpénznek ily felhasználása követ- 
keztében a szomszedos telkek vagy 
házak erteke lenyegesen és állan- 
dóan emelkedik: a varos közönsége 

a telek es haázak tulajdonosaitól 
követelheti, hogy az adófizetők pen- 
zén szerzett értéknövekedés, illetve 
nyereségük egy részét a vádosi pénz 
tárnak és ekkent a fizetőket is bele- 
értve, a város adóterhét viselő 
egeész lakosságnak megtéeritsék. 

A székelyudvarhelyi m. kir. 
állami főreáliskolában a beiratások 
f. evi szeptember 1, 2, ÁA napján 
tartatnak. A betratásokat megelő- 
zőleg augusztus 31-en reggel 8S-12 

óraig es d. u 3-6 óraáig tartatnak 

a javitó, potló es kiegeszitő vizs- 

galatok A mas irányu intézetek- 

ben a magánvizsgalatok vagy ki- 
egészitő vizsgálatok szinten szep- 
tember 1–3 napjain tartatnak meg 
A javitó, valamint a teljes erettségi 
vizsgálatok szóbeli része szeptem- 
ber 14-én, az irásbeli érettségi vizs- 
gálatok pedig szeptember 5, 6 és 
7-én tartatnak meg. Evízsgalatokra 
szeptember 8-i -ig kell jelentkezni. 
Azok a rendes tanulók, kik tan- 

dijmentességet óhajtanak nyerni, ez 
iránti s az igazgatósághoz cimzett 
kérésüket, felszerelve hatóságilag 
kiállitott vagyonossági bizonyitvány- 
nyal, a beiratáskor nyujsák be. Az 

antezettel kapcsolatosan egy 65 ta- 
mnuló részere berendezett internátus 
van szervezve, melyre vonatkozólag 
kellő felvilágosítást készseéggel ad 
az igazgatóság. Az internátus kony- 
hájáról 20 szekely származásu sze- 
genyebb sorsu tanuló kaphat na- 
ponta jó ebéddel való ellátást igen 
mersekelt dijért, a mennyiben a 
dtjak jelentékeny része az állam- 
segelyből fedeztetik. Ezen ebéddel 
való segélyezésért is az igazgatóság- 

hoz kell folyamodni a beiratkozás- 
kor, esetleg korábban is. Minden 
az intézetre vonatkozó kérdésben 
készséggel ad felvilágositást es tájé- 

koztatást az igazgatóság. Szegeny- 
sorsu tanulók tankönyveket is kap- 
hatnak használatra. 

—– Tüzeset. Tegnap délután ismét 
tüzeset volt városunkban. Ezuttal a 
Kossuth-utca végen Simó Pál aszta- 
los mühelye gyult meg s annak fe- 
dele égett le. Az épület a város tu- 
lajdonát képezi. 
— Véletlenségből - halál. Folyó 

hó 14-én este felé a Varságtisztása 
nevü helyen, a Szencsed-tetőn orosz- 
hegyi Azabrus Ignácne és Simó Dé- 
nes székely-pálfalvai lakos egy ösz- 
szeverődött társaságban játszadoz- 
tak. A társaság egyik tagja felvette 
a földön letéve volt töltött fegyvert 

nézegette. Ambrusné kikapta ke- 
zéből s e közben a fegyver felhu- 
olt ravasza lecsapódoit és Simó 

sőbb hatóságra nehezül. Bár tenné- 

ÉEözségi értéknövekvési adó. 

ból átlépni szándekozó tanuloókkal 
a ielvételi vizsgatatok, nem külön- 

Dénes holtan terült el. Az esetbőt 

kifolyólag, gondatlaniságbeb elköve 
tett emberölesert foly a vzsgálat 

— Major József Kolozsvár első 
táncmestere a ,Magyarországi Táne- 
tanitók Egyesületének alelnöke egy 
hat hétre terjedő táncciklust fog nvi- 
tani és f. hó 25-én városunkba ér- 
kezik. Városunk közönsége a mes- 
tert már régi itt müködése alkalmá. 
ból előnyösen i ismeri, ajánljuk a gyer- 
mekes szülők figyelmébe. 
Agyonvert kisfiu. Kapolnásfalu- 

ban Csiki György (lgnácé) ifj. Lő- 
rinez Kondor Ágoston 9 éves fiut 
annyira összeverte, hogy ez a ka- 
pott serülések miatt folyó hó 14-én 
meghalt. 

— Erkölcsi züllés. Nem tudunk 
más cimet adni Bokor Lázár bar- 
doci lakos cselekedetének. Ez a 27 
éves felnőtt ember arra vetemedett, 
hogy folyó évi március 5-én éjjel 
11 óra tájban berontott Györke Dé- 
nes bezárt lakásába és eközben az 
egyedül otthon levő Györkénét lelő- 
véssel fenyegette, mert az nem volt 
hajlandó vele erkölcstelenkedni. Mi- 
nap a kir. törvényszék magánlak- 
sértés büntettében találta vétkesnek 
s ezért Bokor: 6 havi börtönre itélte. 
Az elitélt felebbezett. 

A gödöllői önkéntes tüzoltó- 
testület jubileuma. A gödöllői önkén- 
tes tüzoltó-testület 19.-én és 20-án, 
vasárnap és Szent István napjaán 
tartja meg nagy és diszes ünnepé- 
lyek keretében fennállásának ne- 
gyedszázados iubileumat és zászló- 
szentelését. 

— Kereskedők és konzulok. A 

koztatva az iránt, hogy a cs és kir. 
konzulátusok mily módon szolgáljak 
a hazai kereskedelem érdekeit s 
mily tekintetekben veheti szolgala- 
taikat igenybe. A konzul hivatalok 
müködési körének tüzetes megismer- 

niszter inteézkedett, hogy Tschinkel 

Camill főkonzulnak erről szóló 
könyve ne csak németül, de ma- 
gyarul is megjelenjeék. A miuiszter 
utasitása folytán ezt a könyvet 

magyar konzulátusok igénybevétele 
kereskedelmi ügyekben. cim alatt a 
m. kir. Kereskedelmi Muzeum kiadta 
és most bocsátja az érdekeltek ren- 
delkezésére 

— Vasuti halraktár Brassóban. A 
friss halforgalom az utolsó időben 
a roman — galiciai irányból Brassó 
fele terelődölt és a szállitások, ille- 

téket öltöttek, hogy a forgalom le- 
bonyolitására Brassóban egy külön 
halraktár épitése vált szükségessé. 
Ezt az uj vasuti raktárat, mintegy 
10.000 korona költséggel a M á v. 
igazgatósága azonnal megépitteti, 
vizvezetekkel és csatornáva 
el, hogy a halküldemények ezentul 
külön helyen és megfelelő módon 
legyenek kezelhetők. 

Kisérletek őszi buzával. Egy 
erdekes kiserletről számolhatunk be 
t. olvasóinknak, mely a felvidék egy 
jól ismert és jó birnevü gazdaságá- 
ban hajtatott végre. A kisérletül 
szolgáló táblák talaja kötött agyag, 
a parcellák nagysága egy-egy kat. 
hold volt, melyek egyike trágyázat- 
lanul maradt. mig a másik 150 kgr 
16-os szuperfoszfáttal trágyáztatott 
meg" A termett növény buza volt. 
A kisérlet két szomszédos parcellán, 
tehát teljesen egyenlő termelési vi- 
szonyok között hajtatott végre a 
következő eredménynyel: Az első 
parcella (tragyázatlan) termése 10.66 
q a második 150 kgr. szuperfosz- 
fáttal trágyázott parcella termése 
13.73 a volt. Mint látható a szuper- 
foszfátozott parcella terméstöbblete 
307 kgr., mely összeget ha a trá- 
gyázási költségekkel, jelen esetben 
11. koronával elosztjuk, eredményül 
a terméstöbblet kilogrammjának 
előállitási költséget nyerjük. Az 
osztás eredmeénye 39. illér lesz, 
tehát a szuperfoszfát igen jól érté- 

kesült. Jól értékesült azért, mert a 
buza kilogrammjápak ára a mai 

magyar üzletvilág nincs elégge tájé- 

tetése celjából a kereskedelmi mi- 

eKereskedő es Konzul, az osztrák- 

tőleg reexpediállások oly nagy mer- 

látja 

tőzsdei jegyzések szerint átlagban 

18 fillérre tehető, A kilogrammon- 
ként tiszta jövedelem tehát 
18-3 9=14. 1 fillérben állapitható 
meg. Ha ezen összeget megszorzom 
a holdankinti terméstöblettel 14. 1 X 
307 a holdankinti tisztajövedelmet 
kapom. 
belül 43.-koronát fog kitenni; 43 -ko- 
ronaval magasabb holdankinti jöve- 

delem pedig azt hiszem nem min- 
dolog s elegendő ok arra 

nézve, hogy a buza szuperfoszfát 
műtragyázásától ne huzódjunk, ha- 

nem ott, a hol ilyenikedvező ered- 
mények érettek el a kiserletezessel, 
próbáljuk meg nagyban is alkal- 

dennapi 

mazni azt. 

– szülők figyelmébe ajánljuk 
Rőser tan- eés nevelő intezetét 
Budapesten (alapittatott 1853-ban). 
E kitünő hirnévnek örvendő intézet 
magában foglal 3 osztályu felső 
kereskedelmi iskolát, mely 
teljesen egyenrangu az állami, köz- 
ségi és testületi felső kereskedelmi 
iskolákkal - es négy osztálvu pol- 
gári iskolát. Bizonyitványai állam- 
érvényesek és az egyeves önkéntes- 
ségre jogositanak. Vidéki tanulók 
az iskolákkal kapcsolatos nevelő 
internátusba felvétetnek. 
Értesitést küld Rőser János igaz- 
gató, Budapest, VI, Aradi utca 10 

— Nyilatkozat. A következő so- 
rokat vettük: Tekintetes szerkesztő 
ur! B. lapja 63-ik számában „Ko- 
rond-fürdő jövője? cimen valaki 
Korond fürdőről olyformán ir, mintha 
a tulajdonos és családja a vendége- 
ket onnan végkép elidegenitenék, 
s például hozza fel a f. hó 8 án 
tartott D. F. közgyülést követő tánc- 
vigalmat, illetve az azon történt 
kurta incidenst, mint olyat, melyet 
a tulajdonos családja idézett volna 

elő: Mi, kik azon a táncvigalmon 

részt vettünk s a történt incidens 
fölött az estély egész közönségével 
együtt mélyen megbotránkoztunk, 
nem a tulajdonosné és fia magatar- 
tásában látjuk az incidens okát, ha- 
nem megteremtette azt emlitett B. 
K. éretlen magyarosdi játéka, midőn 
hangos lármával megakadályozni 
akarta a ,„keringő", mirt nem ma- 
gyar nóta táncolását s hado- 
názva követelte a csárdást. Mind- 
azok. kik ez incidens megszün- 
tetésére közbeléptek, tehát a tulaj- 
donosné és fia is, csupán B K. 
magatartása megfékezésére s a meg- 
zavart rend helyreállitására töreked- 
tek és nem a keringő, vagy a csár 
dás győzelmét akarták kivivni. A 
tulajdonosné és fia szereplése köte- 
lességszerűü volt annyival is inkább, 
mert már e szezon alatt névezett 
urnak a fürdőző közönség megtani- 
tására két izben is bemutatott éj- 

szakai hősiességét kénytelenek vol- 
tak türni. Ennyit válaszul a fenti 
cikrke a fürdőző közönség és az 
igazgatóság érdekében. Több jelenvolt. 

—– Tánciskola városunkban S i m- 
kovits József okl. tánctanitó szep- 
tember hó elején városunkba érke- 
zik és szokásos tánciskolai tanfo- 
lyamát megnyitja. 

— DLucfenyőfa eladás. A csikbánk- 
falvi közbirtokosság Lajtorjas nevü 
erdőrészén található 6456 T5 köbm. 
gömbölyü lucfenyő haszonfa eladása 
iránt 15 740 korona kikiáltási ár 
alapul vétele mellett augusztus 
25-én d e. 9 órakor Csikbánkfalva 
községházánál szóbeli és irásbeli ár- 
verés tartatik. Bánatpénz 10 száza- 
lék. Érdeklődők a közbirtokossági 
elnökhöz fordulhatnak felvilágosi- 
tásért. ! 

—- A petróleum-fogyasztás olcsóbbá 
tétele A petróleum-fogyasztas ol- 
csóbbá tétele érdekében a kereske- 
delmi miniszter utasitására a magy. 
kir. államvasutak igazgatósága na- 
gyobb arányuú szállitasi dijkedvez- 
ményeket engedélyezett 1906. au- 
gusztus 15-től kezdődőleg. 

Császárfürdő 
gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulaj- 

a mi jelen esetben körül- - 

pusztulásának okait, 

1 
dona. Elsőfangu kénes hévvizü gyógyfürdő, 
modern berendezésü gőzfürdő, kényelmes 
iszapfürdők, uszodák-, török , kő- és már- 
ványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos- 
viz-fürdők. Ivó- és belégzési kura. 200 ké- 
nyelmes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos 
árak. Prospektust ingyen és bérmentve 
küld az Igazgatóság. 

KÖZGAZDASÁG 
A ucerna trágyázása. A lucerna 
termelesenel lehetőleg arra törekszik 
a gazda, hogy az általa letesitendő 
lucernás termőképessége nagy, élet- 
képessége pedig hosszu legyen, hogy 
igy minél hosszabb ideig szolgál- 
tásson bőséges takarmányt. Az ujon- 
nan létesitett lucernásoknál igen 
sokszor tapasztalhatjuk azt, hogy 
azok kezdetben igen szépen fejlőd- 
nek, jó terinéseket is szolgáltatnak, 

de elettartamuk nem olyan hosszu, 
amint azt a gazda megkivánna, mert 
rövid idő alatt kipusztulnak. Ha ke- 
ressük a lucernások ezen korai ki- 

igen sokszor 
megtalálhatjuk abban, hogy a ta- 
laj nem tartalmazza azt a tápanya- 
got és annyit abból a tápanyagból 
a mennyire a lucernának szüksége 
volna. Ezen tápanyag pedig első- 
sorban a foszfor. A lucerna fejlő- 
désehez ugyanis sok foszforsavat 
kiván, a mi igen sok esetben nincs, 
meg a talajban kellő mennyisegben, 
ily esetben tehát a lucerna a fosz- 
fortrágyázásra reászorul. A lucsrna 
termelésénél tehát a talajnak meg- 
felelő mély megmivelese mellett 
figyelemben kellene részesiteni a 
foszfortrágyák alkalmazását is, mint 
olyanokét, melyek a lucerna termő- 
keépességét es hosszu eletképességét 
elősegitik Hazánkban, a hol a tala- 
jok azt mondhatni általában fosz- 
forban szegenyek. mindenesetre igen 
üdvös volna a lucernának termelé- 
sénél a fentebbieket figyelemre 
méltatni és kisérlet tárgyavá tenni 
a foszforral való mütrágyázást. Né- 
metországban ezirányban kedvező 
eredménnyel végeztek kisérleteket. 
Miután azonban a lucerna mütrá- 
gyazásánál a trágyázás érvényesü- 
lése hosszabb időre kell hogy ter- 
jedjen, ezen célra a nehezebben 
oldódó foszforsavat tartalmazó mü- 
trágyák alkalmasabbak. A mütrá- 
gyázás keresztülvitelénél figyelembe 
vegyük, hogy annak több évre kell 
ellátni a lucernát foszforsavval, te- 
hát többet adjunk belőle, 56-6 a-t 
holdankint az őszi szántás előtt. 

SZERKESZTŐI IZENETEK. 
1fj. G. Gy. K. Beküldött nyilatkozatában 

egy szóval sem cáfolja meg az általunk 
közölteket s igy annak közreadását fölös- 
legesnek tartjuk. Ezen nyilatkozatával az 
ügyet elmérgesiteni igen, de befejezni nem 
lehetne. 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

Az Orbán Balázs- 
egy kőház, 2 szoba, 

utcában konyha, kamara és 
hozzátartozó mellékepületekkel k i- 
adó, esetleg eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban. 

5101-906. tkvi. 

Hirdetmény. 
Homoródszentmárton község köz- 

birtokosság közhelyei arányositása 
ügyeben az árvátfalvi határ II. rész 
9, 19, 20. sz. tjkvben foglalt ingat- 
lanok szabályozása folytán készitett 
tkvi átalakitási tervezet hitelesité- 
sére a 2579-869. számu szabály- 
rendelet és ezzel kapcsolatosan az 
1886 évi XXIX. t.-c., 1889 évi 
XXXVIII. és 1891 évi XVI, vala- 
mint az 1892 évi XXIX t.-cikkek- 
ben szabályozott teendők foganato- 
sitása végett, a helyszini eljárás 
Homoródszentmárton községben 
1906. évi szeptember 17-ik és a kö- 
vetkező napjaira tüzetnek ki. 

szám: 
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Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára báratiau jó tnsoz román és port- 
land cementből zsákok és hordókban Tegolcsóbb árakban 

Gyertyániy J. fiai vasnagykereskedésében Székelyüdvarhelyen- 

Ennek folytán felhivatnak az ösz- 
szes erdekeltek : 

1. Hogy a hitelesitési tárgyalá- 
son személyesen, vagy meghatal- 
mazott által jelenjenek meg és az 
uj tkvi tervezet ellen netaláni ész- 
revételeiket annál bizonyosabban 
adják elő, mert az átalakitás befe- 
jezése után a téves bevezetés- 
ből eredhető kifogásokat jóhiszemü 
harmadik személyek irányában többé 
nem érvényesithetik. 

2. Mindazok, kik a tjkvekben elő- 
forduló bejegyzésekre nézve előter- 
jesztést kivánnak tenni, hogy a tkvi 
hatóság kiküldöttje előtt a kitüzött 
határnapon kezdődő eljárás folyama 
előtt jelenjenek meg és az előter- 
jesztésüket igazoló okirataikat mu- 
tassák fel. 

3 Mindazok, kik valamely ingatlan- 
hoz, vagy jutalékhoz tulajdonjogot 
tartanak, de bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átira- 
lásra az 1886 évi XXIX te. 
15-18 SS ai és az 1889. evi XXXVIII. 
t.-c. ő, 6, 7 és 9. §S-ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött előtt igazolják, vagy oda 
hassanak, hogy az átruházó tkvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét 
a kiküldött előtt ismerje el és a 
bekebelezésre engedelyét nyilvánitsa, 
mert különben jogaikat ezen az 
uton nem érvényesithetik és a bé 
dyeg es illeték elengedési kedvez- 
menyektől elesnek. 

4 Mindazok, akiknek tényleg már 
megszünt követelésre vonatkozó 
zálogjog. vagy megszünt egyéb jog 
van nyilvánkönyvileg bejegyezve, 
a törlési engedély nyilvánitása vé- 
gett a kiküldött előtt jelenjenek meg, 
mert ellenesetben a bélyegkedvez- 
ménytől elesnek. 

Székelyudvarhely, 1906 jul. 28. 
Dr GÖLLNEB, 

kir. törvényszéki biró. 

STOCK- 
COGNAC 

MEDICINAL 
Kezesség mellett, 

tiszta borból párolt. 
Állandó vegyi ellen- 
őrzés alatt. 

GAMIS s 
8T00K 

pároló-telepe 

FIUME - BARCOLA. 

Kapható minden 
jobb üzletben. 

é. közönséggel, hogy Sterba 

alatt folytatom. 
Midőn ezt a körülményt 

zönség szives 
kijelentem, hogy fő törekvésem lesz 
a legkényesebb 
szolid, pontos és előzéken y kiszolgá- 
lással, mint kiváló minőségiü és olcsó 
áruimmal kiérdemelni. 

Kérem a n. é. közönség elődöm 
iránt tanusitott szives pártfogását 
részemre is fentartani és én igérem. 
hogy azt minden tekintetben ki is 
fogom érdemelni. 

Gyarmathy Ákos 
füszerkereskedő. 

Üzlet átvétel. zlebt abtvetel. 
Alulirott tisztelettel tudatom a n. 

Ödön 
jóhirü füszerkereskedését vétel utján- 
átvettem és azt ezentul saját nevem 

tudomására hozom, 

igényeket is ugy a 

kiváló minőség- 
KOCSIK ben és olcsó 
árakon állandóan kaphatók: Albert 
Péter kovács mesternél Székely- 
udvarhelyt. Használt kocsikat be- 
ecserél és kijavit. 

Hegedü-oktatás. 
ember hajlandó bárkit hegedü- 
oktatásban részesiteni. Cime 
megtudható a kiadóhivatalban. 

Egy feélvi- 

csi javitva, jótállás mellett és egy 
uj, feélolajos tengelvlyel. előnyös ár- 
ban eladó Dávid Gergely ko- 
vácsmesternel Szekelyudvarhelyt, 
Petőfi-utca 26. sz. alatt. 

Thomassalakliszt 

védjegyü 

a legjobb és legolcsóbb foszfor- 
savas mütrágya 

minden kalászos, kapás és takar- 

mánynövény (lóhere, lucerna stb.) 

részére, valamint szőlő, gyümölecsfa, 

kerti vetemény és ugar trágyázására 

is. Sziveskedjék a védjegyre, ólom- 

Képzett 
fiatal 

csillag 

Stern 

KALMÁR VILMOS 
Budapest, VI., Teréz-körut 3. sz. 

a Thomasphosphatfabriken G. m. b. h. 

Bérlin, 

korona országainak területén. 

Ügyes, fiatal hölgy 

zárra és tartalom-jelzésre ügyelni! 

vezérképviselője a magyar 

BORI! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben hapható. 

A ,SZÉKELY 
UDVARHELY" 

hirdetse a leg- 

eredményesebb. 

KÉRJEN 
csak 

Seller és Kary féle 

TAM VÁSÁ 
ROLJ oly ke- 

reskedőknél. kik 

hirdetnek, mert 

ezek intelligen 

sek és jól fogsz 
járni. 

FRANKLIN. 
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SZÉKELY-UDVARHELY 

tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

Elválla! teljes iroda- és iskola-berendezéseket olcsó áron 

Emke Adria Rákóczy 
legjobb magyar gyártmányu dis 
közönséges és finom, szines és 
levél-kártyák, gyász 
levélpapirosok stb. Képes levelezőlapok 
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő fegyekből 

MYOMTATVÁNYFATÁF 

Szt-István Szepesi len 
zlevélpapirok. Ezeken kivül 
virágos levélpapirok és boritékok, 

20-féle helybeli felvetel. 
Nagyválaszték tájképes, 

Állandóan kaphatók mindenféle 

kész nyomtatványok. 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző papi- 
rok, könyvkötő papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 
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Lemezpapirok minden sulyban. 
Hangjegypapirok. Sorvezetők. 

kz [rkák, füzetek,14 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák. 
Dohány- ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák. pénzes-erszé- 
nyek. iskolai és irománytáskák. 

BETEGH PÁl És TÁRSA 
KÖNYV-, TENEMÚ- és 

PAPIRKERESKEDÉS 

székelyodvarhelyt X rosbt 

zatok, hatósági és üzleti nyomt 

stb. pontos és jutányos áron 

Acélirotollak, rondtollak üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 

másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 

Ajánlják modern gépekkel szakszerüen berendezett 
s [ 

KÖNYVNYOMDÁJUKAT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 

esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 

– KÖNYVKÖTÉSZETÜKET— 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki. 

kréták. Tinták, legjobb irodai és [ 

tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

séh 31 (saját ház) 

atványok, meghivók, eljegyzési és 

való elkészitésére. Ajánlják továbbá 

HEGEDÜU, hogeavonó, kurok, 
hegedü-iskola, hegedü alkatré- 

szok. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, tük. Han- 
goló-sipok és okarinák. Mono- 
grammok fehérnemüű és levél- 
papirjelzésre. Kezi nyomda. - 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyak, Ajtótáblák 

és névfelíratok öntött fémből 
erdészkalapácsok gyári árban. 

A Székelyföld lebnagyobb kés kész nyomtatványraktára 

A hazai és külföldi jeles irók 
művei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár'. 
A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat- 

ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 

rak, imakönyvek, albumok, em: 
lékkö nyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 

3820 

Körzök, 
vonalzók, háromszögek, 
mérő, rajzdeszkák, 
itatódeszkak, 

szög- 

tolltokok, 
vizfesték minden 

szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. – Rajzszögek. 
szőnyegszegek, kapcsok stb. 

Nyomatott Betegh Pal és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 

gáre 

meg, 
e legjobb usztitószer min- 

s 

den lábbelihez, fekete és 

z- sárga szinben. Különö- 
z 

sen ajánlható boxcalf, 
oscaria, chevreau és 

lakkcipőh. Bécs, XII.]l. 
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